

Секция «Правоохранительные органы и прокурорский надзор»

Современные подходы органов внутренних дел к проведению индивидуальной профилактической работы с лицами, допускающими правонарушения в семейно-бытовой сфере

Научный руководитель – Катаева Ольга Владимировна

Шинкарева Мария Алексеевна

Студент (специалист)

Белгородский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, Белгородская область, Россия

E-mail: masyta-10@mail.ru

В современном обществе насилие, к сожалению, носит массовый и латентный характер. Это обусловлено, прежде всего, экономическими, нравственными, психологическими и иными проблемами. Сотрудниками полиции реализуется система мер пресечения и предупреждения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, задачами которых является своевременное выявление лиц, допускающих совершение правонарушений по месту жительства в отношении членов семьи, детей и близких родственников, а в последующем с такими лицами проводится индивидуально-профилактическая работа.

На сегодняшний день значительную роль в профилактике семейно-бытовых конфликтов играют участковые уполномоченные полиции. Так, в приказе МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на административном участке» закреплено следующее: «Участковый уполномоченный полиции посещает лиц, допускающих правонарушения в семейно-бытовой сфере, по месту их жительства или пребывания не реже одного раза в квартал» [3].

Работа участкового уполномоченного полиции по предупреждению семейно-бытовых конфликтов начинается с полного и своевременного выявления лиц, совершающих правонарушения в быту. Прежде всего, сотрудники полиции должны получать информацию о неблагополучных семьях для проведения профилактической работы еще до поступления от граждан заявлений о конфликтах в семье [1]. Данную информацию участковый уполномоченный может получать из разных источников:

1. Школа, колледж, техникум, высшее учебное заведение, которые находятся на обслуживаемом участке;
2. При личном приеме граждан, если имеются сведения и данные полагать, что в семье возможно совершение насилия в отношении детей или женщин;
3. В ходе бесед с комендантами общежитий или лиц, ответственными за порядок в жилых домах.

Государство всегда обращает внимание на то, что методы и формы проведения индивидуальной профилактической работы должны носить современный характер и быть актуальными. Участковые уполномоченные полиции в связи с широким спектром разнообразных обязанностей, возложенных нормативно-правовыми актами, должны рационально распределять свое время, поэтому считаем необходимым внести предложение по проведению индивидуально-профилактической беседы через мессенджеры посредством видеосвязи. Так участковые смогут в любое время осуществить проверку лица, состоящего на профилактическом учете, обстановку, которая складывается в доме и провести беседу не только с этим лицом, но и с членами его семьи.

Сегодня в Забайкальском крае действует <https://base.garant.ru/43976486/>, регламентирующий вопросы, которые чаще всего возникают на практике в профилактической деятельности правонарушений в субъекте [2].

На наш взгляд необходимо внести дополнения в Закон Белгородской области от 29 ноября 2016 г. № 124 «О реализации в Белгородской области некоторых положений Федерального закона «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»», а именно дополнить данный нормативный правовой акт статьей, в которой будет закреплён порядок профилактической работы с лицами, совершающими правонарушения в семейно-бытовой сфере.

Также одним из недостатков профилактической деятельности на сегодняшний день является отсутствие законодательной базы противодействия семейному насилию. В Государственной Думе возобновили работу над законопроектом «О профилактике семейно-бытового насилия», однако, количество случаев семейного насилия продолжает оставаться значительным, что требует в ускоренные сроки принять Федеральный закон «О профилактике семейно-бытового насилия».

Проведенное исследование показало, что необходимо реализовать следующие предложения:

1) в новой версии проекта закона «О профилактике семейно-бытового насилия» закрепить такие понятия как: семейно-бытовые отношения, семейно-бытовое насилие, субъекты семейного насилия, субъекты профилактики семейно-бытового насилия. Данный Федеральный закон будет способствовать своевременному применению его норм участковыми уполномоченными полиции в работе по профилактике семейного насилия;

2) субъектам Российской Федерации необходимо внести дополнения в нормативные правовые акты «О реализации некоторых положений Федерального закона «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»», а именно закрепить порядок профилактической работы с лицами, совершающими правонарушения в семейно-бытовой сфере.

3) также считаем необходимым внести предложение по проведению индивидуальной профилактической работы с лицами, допускающими правонарушения в семейно-бытовой сфере, через мессенджеры посредством видеосвязи, которая позволит рационально распределить свое служебное время участковому уполномоченному полиции и провести беседу с лицом и членами его семьи. При этом данная форма проведения беседы может распространяться на всех лиц, которые состоят на профилактическом учете.

Источники и литература

- 1) Фидель П.М., Егоров В.Ю. Действия по применению сотрудниками полиции физической силы при осуществлении профессиональной деятельности // Подготовка кадров для силовых структур: современные направления и образовательные технологии: сборник материалов двадцать второй всероссийской научно-методической конференции. Иркутск, 2017. С. 199.
- 2) Закон Забайкальского края от 14 марта 2018 г. № 1569-ЗЗК «Об отдельных вопросах профилактики правонарушений в Забайкальском крае» // Официальный интернет-портал правовой информации: <http://www.pravo.gov.ru>
- 3) Приказ МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности» (вместе с «Инструкцией по исполнению участковым уполномоченным полиции служебных обязанностей на обслуживаемом административном участке», «Наставлением по организации службы участковых уполномоченных полиции») (Зарегистрировано в Минюсте России 03.07.2019 № 55115) // Официальный интернет-портал правовой информации: <http://www.pravo.gov.ru>